



## 风起宝鸡 花开三秦

### ——陕西全域推进移风易俗文明实践进行时

◎张念贻

今年上半年,习近平总书记先后三次在考察调研中强调“移风易俗”——

3月21日,在湖南考察,总书记强调,切实加强乡村精神文明建设,大力推动移风易俗。

4月23日,在重庆主持召开新时代推动西部大开发座谈会时,总书记强调,加强农村精神文明建设,推进移风易俗,积极培育时代新风新貌。

5月24日,在山东考察时,总书记再次强调,要广泛践行社会主义核心价值观,持续深化城乡精神文明建设,抓好农村移风易俗,让现代文明理念在乡村深深扎根。

党的十八大以来,习近平总书记高度重视农村精神文明建设,把“乡风文明”作为推进乡村全面振兴的紧迫任务,多次强调要持续推进农村精神文明建设,扎实推进移风易俗。《关于进一步推进移风易俗建设文明乡风的指导意见》《开展高价彩礼、大操大办等农村移风易俗重点领域突出问题专项治理工作方案》等,对农村地区移风易俗、建设文明乡风工作进行专门部署和安排。

中国式现代化,既要实现城市现代化,也要实现农村现代化。陕西是中华民族和华夏文明重要发祥地之一。牢记总书记嘱托,切实加强农村精神文明建设,扎实推进移风易俗工作,陕西省以婚俗改革为先导,弘扬中华优秀传统文化,摒弃陈规陋习,大力开展移风易俗文明实践活动。全省各地市积极响应、持续深入,产生广泛影响,取得良好成效。

### 风起宝鸡

#### 婚俗改革 让爱情不再沉重

曾几何时,在一些地方“天价彩礼”蔚然成风,成为爱情路上的“拦路虎”,更是成为许多农村家庭的“心头债”。宝鸡是周礼文化的发源

地,宅兹中国、礼仪之邦由此生发。2021年,宝鸡市金台区被民政部确认为第一批全国婚俗改革实验区,也是陕西唯一的国家级婚俗改革实验区。

今年4月29日,陕西省婚俗改革现场推进会在宝鸡市召开,与会代表分享婚俗改革经验做法,聚力推动婚俗改革取得新成效。

历经探索与培育,宝鸡市金台区将婚俗改革作为推进移风易俗,深化精神文明建设的突破口和重要抓手,持之以恒、常抓不懈,探索形成了“3456”婚俗改革模式,倡导和树立文明健康婚俗新风,带动全社会移风易俗工作取得新成效。

在全省婚俗改革现场推进会期间,来自全省的与会代表,先后前往金台区民政局婚姻登记处、中山西路街道胜利村、金台区婚俗文化展示馆和婚姻登记户外颁证基地等考察交流,处处洋溢的新气象让与会代表感触尤深,比如胜利村成立了红白理事会,将移风易俗写入村规民约,村民协商制定章程明确“彩礼不超过5万元,宴席不超30桌,每桌菜品烟酒不超过800元,‘份子钱’不超过100元”,“小村规”已成为群众办理婚嫁事宜的“硬杠杠”。

“金台模式”是宝鸡市移风易俗工作的一个缩影。在陕西推进全域婚俗改革的过程中,宝鸡探索、金台方案起到了示范、引领作用,全省各地竞相开展实践。

西安市蓝田县充分利用农村婚嫁喜事最能聚集“人气”的这一节点,把群众精挑细选的“好日子”、农民聚集的“好时机”,作为文明实践的“好机会”,策划推出“蓝田新婚礼”志愿服务项目,将宣讲理论政策、推进移风易俗、文化下乡演出等内容充分融入农村婚礼现场,有效解决了文明实践活动中群众组织难、受众少、效果差的难题,实现了“一户办婚礼,教育一村人”。渭南市高新区成立红白理事会,充分发挥

“五老”“新乡贤”等人员在治理高价彩礼、倡导文明婚俗、推动移风易俗中的宣传引导和教育监督作用,通过召开群众代表大会、入户走访等形式进行宣传,潜移默化改变群众的观念。安康市在婚姻登记处开展深化婚姻家庭关系调适辅导,探索离婚冷静期危机干预,有效降低离婚率。各婚俗改革实验区普遍建立由县(区)党委政府主要领导干部、社会名人、金婚夫妇、道德模范等组成的颁证嘉宾库,在重要节日开展集体颁证活动。

### 花开三秦

#### 移风易俗 让文明风行四季

倡导移风易俗,必须摒弃陈规陋习。如果说婚俗是人生大事,那么节俭则是风俗之首。陕西各级文明办组织推出的“我们的节日”系列主题示范活动,围绕传统节日开展多种多样的活动,展现了全省一盘棋,让文明风行四季,花开三秦结硕果。

在陕北,延安市举行了“灯耀延安”“品味延安”“唱响延安”“悦读延安”“墨润延安”五大主题文化旅游活动,充满趣味的系列文化互动活动,吸引了众多市民和游客踊跃参与。榆林市过大年非遗大舞台,一首首高亢粗犷、质朴率真、悠扬婉转的陕北民歌响起,吸引了众多游客。榆林非遗文化展演活动持续12天,通过陕北民歌、陕北秧歌、横山老腰鼓等非遗项目表演,展现出非遗的魅力与活力。

在陕南,汉中市精心策划了“汉家展新姿、汉风涌新潮”等六大主题活动,展现浓厚年味和历史气息。喜气洋洋的年画、气势磅礴的龙舞,让市民游客感受汉文化的独特魅力,沉浸在欢乐和幸福的氛围中。安康火龙、高跷芯子……自农历小年至元宵节,市民游客可以在庙会、集市上体验各种民俗活动,领略安康

民俗文化的独特魅力。传统艺人各显神通,闹“红”了一江两岸。

伴随着时间的流转,文明实践持续行进。为传承红色基因,赓续红色血脉,陕西省委文明办面向全省未成年人开展“承志·奋斗 2024网上祭英烈”主题活动,号召三秦风华少年们继承先辈遗志,传承革命精神,不负韶华,奋发有为,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。广大未成年人可以登录网上祭奠平台,通过献花、签名寄托哀思、缅怀先烈。

端午期间,全省各地开展了精彩纷呈的“我们的节日·端午”主题活动,包粽子、做香囊、赛龙舟……“文化”“民俗”“国潮”等关键词碰撞出新热潮。值得关注的是,2024年宝鸡市凤县通过集中开展“新婚礼仪”“成人礼仪”“重阳敬老礼仪”“追思说孝礼仪”农村移风易俗“四礼行动”,有效遏制农村红白喜事大操大办、奢侈浪费、盲目攀比的奢靡之风,杜绝巧立名目收礼敛财等增加群众负担的行为,弘扬勤劳节俭的优良传统,形成节约光荣、铺张可耻的良好风尚,把农村的新风正气树起来。实践证明,“四礼行动”丰富了群众文化生活、压减了人情负担、培育了多个活动品牌。

在延安市宝塔区,近年来持续开展“乡风文明大赛”,先后挖掘了164名深受群众认可的乡贤能人,评选了299名群众身边的典型模范,发挥“一约四会”群众自治组织作用,为镇村文明实践志愿服务队伍充实了一批优秀人才,在全区形成了见贤思齐、向上向善的社会新风尚。

从婚俗入手,抓年俗、节俭、移风易俗,追求的是文明“风起”,更是文明的“风气”。陕西省在推进全域婚俗文明的过程中,推进移风易俗工作点面结合、点面互彰,集众智、聚合力,让新风正气不断充盈,真正让移风易俗人人知晓、人人参与、人人支持、万千百姓受益。

## 嵌入市民“生活圈” 加入文化“服务圈” 宁夏100个新型公共文化空间出炉

本报讯(王刚)笔者近日从宁夏回族自治区文化和旅游厅获悉,目前全区已完成100个新型文化空间的打造、验收、评定、公示、补助资金核算工作。其中,一类新型文化空间22家,二类新型文化空间43家,三类新型文化空间35家。

书吧、咖啡店、公园、商场……大家身边的公共文化空间越来越多。今年以来,自治区文化和旅游厅根据城乡人口分布及结构变化特点,采用“整合、补改、配套、提升”方式,着力打造100个主题突出、各具特色、示范性高、美誉度高的新型公共文化空间,逐步建立覆盖宁夏全域、具有宁夏特色的公共文化服务共同体。

钟书阁位于银川市兴庆区建发现代城,总面积3000平方米,藏书9万册。在空间设计上,以“桥”为设计元素勾勒出艺术曲线,表达城市与文化的链接性,打造有开有合的沉浸式空间。

“我们在书店外围还打造集全动态空间、艺术体验、文艺展演、非遗展示于一体的休闲文化空间,与城市文化深度融合,进一步提升群众文化体验,丰富了空间功能。”钟书阁负责人刘林溪说。

按照服务半径1.5公里或服务人口5000人要求布点,自治区文化和旅游厅选择公共文化资源相对集中区域,统筹室内、室外现有基础设施和服务内容,嵌入功能性设施和适配性服务,形成综合性或专题性的新型公共文化空间基本架构,呈现文化艺术场景、休闲娱乐场景、生活服务场景和自然生态场景。自治区财政厅根据部门评估评价结果分档分类给予一次性补助,最高不超过50万元,用于支持新型公共文化空间服务功能创新提升。

“这100个新型文化空间将逐步嵌入市民‘生活圈’,加入文化‘服务圈’,成为全区公共文化服务供给网络的重要组成部分。我们将总结提炼新型公共文化空间创新提升经验,培育优秀典型案例,线上线下宣传推介,扩大示范效应,增强社会影响力,形成宁夏新型公共文化空间创新提升的浓厚社会氛围。”自治区文化和旅游厅公共服务和非物质文化遗产处负责人李进云表示。

## 2024年度“新时代云南好少年” 先进事迹在昆明发布

本报讯(张梅焕 王一帆)12月20日,由中共云南省委宣传部、云南省教育厅、共青团云南省委、云南省妇联、云南省关工委主办的2024年度“新时代云南好少年”先进事迹发布仪式在昆明举行,向社会推出40名(组)优秀少年先进事迹。

“踢开”山门的佤山少年足球队、“双线奔赴”的射击女孩代清语、“迪庆平安小卫士”吴纯圆……发布仪式通过鲜活生动的事迹短片、精彩纷呈的舞台呈现等形式,重点发布了8名(组)好少年的先进事迹,并对其他32名(组)好少年的先进事迹进行了集中发布。

发布仪式上,“中国好人”周国忠、“全国优秀教师”杨昆华、云南拳击项目奥运会参赛选手人山俊、纳西族青年歌唱家达坡玛吉等嘉宾与“新时代云南好少年”代表进行现场交流互动,用亲身经历鼓励广大青少年向上向善、勇于追梦,努力成长为对国家、对社会有用的人。“新时代云南好少年”代表倡议全省广大青少年,争做有志向、有梦想,爱学习、爱劳动、懂感恩、懂友善、敢创新、敢奋斗,德智体美劳全面发展的新时代好少年,为全面建成社会主义现代化强国,全面推进中华民族伟大复兴,时刻准备着。

2018年以来,中共云南省委宣传部、云南省教育厅等主办单位累计推出267名(组)“新时代云南好少年”先进事迹,通过深度挖掘、多角度展示青少年身边向上向善的故事,影响带动全省广大青少年“学习好少年、争当好少年”,努力成长为担当民族复兴大任的时代新人。

### 今日看点

## 产业赋能亮点多 乡村振兴道路宽

近年来,各地各部门聚焦优势,因地制宜发展乡村特色产业,在培育、惠农、创新、示范等方面做文章,积极开展制度、技术和模式创新,推动构建利益联结机制,有效提高了农业生产效率,促进了农民就业增收,激发了农村发展活力,为推进乡村全面振兴、建设农业强国提供了有力支撑。

— B4 光影 —



## 贵州施秉 冬泳运动 强身健体

12月21日,2024年“水墨云山·中国施秉”公开水域冬泳大赛暨第五届“阳光杯”冬泳邀请赛在贵州省黔东南苗族侗族自治州施秉县濂江河举办,来自北京、上海、山东、河南、湖南以及省内各省市的21支代表队300余名冬泳爱好者不畏严寒、劈波斩浪、奋勇拼搏,尽情释放运动的激情,享受着冬泳的快乐。

唐桂宾 摄

## 他握住了生命中温暖的光

### ——记“中国好人”林建

◎本报记者 袁矛

### 弘扬社会主义核心价值观 凝聚精神力量

林建是一名盲人,也是一名投身特殊教育事业的特教教师。他是学生们学习路上的引路人,自编盲文版教材,帮助学生自主学习康复按摩的理论知识;他是学生成长路上的守护者,从入学到毕业后,他始终陪伴他们一路前行;他是学生们探索世界的领航员,带领他们发现世间的美好……他就是四川省内江市威远县特殊教育学校党支部委员、工会副主席、盲班康复按摩课教师林建。

### 给予学生融入社会的温暖和底气

11月26日下午,林建和往常一样走进教

室,为盲班的孩子们上康复按摩课。林建的上课方式用“手把手”来形容再贴切不过,他总是耐心地让学生们依次将手按在他的手上,引导他们感知按摩的手法和力度,让他们更好地掌握康复按摩技术。

盲班的康复按摩课是由林建提议开设的。1995年,威远县筹建特殊教育学校,林建成为最早一批特教老师。作为盲人群体的一分子,林建明白,盲班学生在毕业后想要融入社会,会比视力正常的人难上许多倍,于是,他从成为老师的第一天起,就在认真探寻着应该教给学生们的怎样的一技之长。

在经过几番调研后,林建发现,盲人按摩前景不错,能给学生们一个就业的保障。但当时学校里并没有相关师资力量,于是,他就自己想办法去学按摩技能,在自己熟练掌握后,教给学生。

教材也是一大难关。20世纪90年代,在威远很难找到按摩专业的盲文版教材,林建就请人口述普通教材,自己再用盲文一句句抄下来。然后,他结合自己的临床、教学经验,用通俗易懂的语言把其中的专用术语名词,改编为更通俗易懂的日常用语,方便学生们理解。就这么摸索着,林建用盲笔完成了几万字的教材编写。盲文是用锥子式的盲笔,往模具式的字板上扎出米粒大小的小点,经过不同形式排列组合形成的凸形文字。盲笔笔尖容易扎破手指,林建的写字板常常血迹斑斑,但他从没有想过放弃。

“做这些事情虽然很累,但我一点都不觉得苦,因为我的学生们都很优秀。”谈到学生的发展,林建非常自豪。他带过的4届盲班50余名孩子实现了100%就业。

(下转A2版)